Atmenet a kdtéstipusok kozott

" JEE
Grafit (Rétegracs)

At t m Def:Egy elemnek tébbféle molekula-
menet a szerkezetl vagy kiilénbdzd racstipusu

k(’jtéstfpu sok kozott véltozatban val6 eléfordulasat
allotrépianak nevezziik.

m Grafit és gyémant
A szénnek két egymastdl kilénb6zé allotrép

modosulata
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Grafit vs. gyémant A grafit bels6 szerkezete
m Szlrkés szin = Attetszd kritalyok m Egy C-atom 3 masikkal kapcsolddik
= Gyémantnal = Magas op. kovalens kotéssel
alacsonyabb op. = Alegkeményebb sikharomszoges
" Puha?b termeszetes anyag a rétegen beliil szabalyos hatszégek
" gf;rit(')taz elektromos = Nem Vez,et? m A megmaradt egy elektron delokalizalédva
» = Nem oldédik er6siti a o-kotéseket a rétegen belll
= Nem oldédik ez sem semmiben .
kotéstav:141,5 pm
az egyszeres és a kétszeres kotés kozotti
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A grafit bels6 szerkezete

m Mi van a rétegek kdzott??
a tavolsag nagy: 335 pm
a rétegek elcsuszhatnak egymason, (nyomot
hagy a papiron)
m A rétegek kozott gyenge masodrendi
kotéer6k mikddnek

https://www.youtube.com/watch?v=-cHsaJ7aW90




Atmenet a kétéstipusok kdzott

I
Fullerén(ek)

m A szén ,legljabb” valtozata

m A fullerének meghatarozott, paros szamu
(60, 72, 84 stb.) szénatombal alld
~Szénmolekulak”.

1A leggyakoribb fullerénmolekula hatvan
szénatomot tartalmaz.

m Szénbdl készilt ,focilabda”

.
Fullerén

m Igen kemény
golydk

m Elektonfelhébe
burkolézva

m A jov6 egyik
igéretes anyaga
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Montreal, 1967 ; .
Vilagkiallitis Fullerén
m Felfedezése: 1985-ben
JHarold Kroto,
1Robert Curl,
JRichard Smalley
m Kémiai Nobel-dij: 1996-ban
A szén allotrép médosulatai:
..... https://www.youtube.com/watch?v=9xHGuBrtrBg
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Allotrépia

m Egy kémiai elemnek azonos halmazallapotu, de
toébbféle molekulaszerkezetl vagy kiloénb6zd
kristalyszerkezet( valtozatban valé
el6fordulasat allotréopianak nevezziik

1Az allotrépiara jo példa a szén, amelynek modosulatai
a grafit, a gyémant és a fullerének;

[ az oxigén kétatomos és haromatomos molekulaja
(az 6zon);

A grafit a nagy ,vegyes”

m Atomracs:
1A C-C kovalens kotések miatt.
m Fémes racs:
1Delokalizacidé miatt.
m Molekularacs:
1A rétegek kdzotti masodrendl kotések miatt
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Atmenet a kdtéstipusok kozott

" S
Mikor alakul ki tipikus ionos kotés?

m Fémek és nemfémek kozott

Ha a kotést létesité atomok EN-nak kilénbsége
elég nagy, idealis esetben nagyobb 2-nél

Pl: NaCl AEN=2,1

Sodium atom Chlorine atom Sodium ion Chloride ion

Sodium chloride (NaCl)

" BN
lonos kotésbél kovalensbe

m A kation vonzé hatast gyakorol az anion
elektronfelhgjére.

Minél nagyobb az anion sugara, annal kdnnyebben
torzul (polarizalédik).
Ha a két atommag k6z6tt megnévekszik az
elektronsiirliség, az ionkotés kovalens jellegiivé valik.
» AgF; (Vizben jol oldédik)
= AgCl;
= AgBr;
= AgJ
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Kiseérlet

m A tipikus ionos vegylletek
vizoldhatéak
fehér szinliek

m Ha a kotés kovalensbe hajlik,
megsziinik a vizoldhatésag
mélyll a szin

m Vizsgaljuk ezt az Ag-halogenideken

" BN
Mikor alakul ki kovalens kotés?

m Nemfémek kozott

Ha a kotést létesitd atomok EN-nak
kilénbsége nem tul nagy (polaris kovalens)
vagy nulla (apolaris kovalens)

PI: HCI AEN=0,9

-
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s oy Milyen koétés alakul ki??
Kovalens kotésbdl ionosba
m Akémiai
kotes AEN i koté
s < | 10N0s Kotes
mmoseget i ionracs
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